



# 阜阳：产业振兴正当时，红色精神永流传



记者 章沁园/文 周诚/图

近日，记者跟随由省委宣传部组织的回访习近平总书记考察安徽路线采访团，前往阜阳、马鞍山、合肥等地，了解这些被总书记挂心嘱托的地市发展情况。

这里被誉为“中国柳编之都”，也是千里淮河第一闸”王家坝闸所在地，同时，它还是全国唯一的农业（林业）循环经济试点县，这里便是阜阳市阜南县。近日，记者跟随采访团来到阜南县，一睹“王家坝精神”红色风采，了解当地各色产业发展实况。



王家坝抗洪纪念馆

## “杞柳”密密编，润泽万户生



工人正在制作柳编制品

在阜南县王家坝蒙洼蓄洪区部台乡的安徽德润工艺品有限公司内，一根根杞柳正在编织工人的手中不断翻腾，渐渐的，一个实用的柳篮便在工人们细心编织下逐渐成型。

阜南县被誉为“中国柳编之都”，编织历史已长达500多年。据了解，近年来，部台乡柳编产业发展迅速，现已发展柳编企业34家，从业人员2万多人，是阜南县乃至周边地区的柳

编生产基地。人均年纯收入仅柳编一项就超过3000元，产品远销几十个国家和地区，2022年柳编产品累计出口约5.97亿元。

“我和丈夫2006年回来创业，成立公司，带动附近留守老人一起编筐打篓。现在公司已有580亩杞柳种植地，80多名在厂员工。”安徽德润工艺品有限公司张朝玲介绍，“去年我们公司出口创收达到600多万美元，产品远销西欧、北美、东南亚等地区的38个国家。”“我平时农闲时就会来这里编篮子，一天编十几个几十块钱，在家门口又方便。”一位正在编篮子的柳编工人说道。

据了解，目前部台乡种植杞柳超过1.1万亩，从过去的“编筐打柳，养家糊口”发展成为涵盖柳、藤、草、铁、布、树等10多个品种的柳木产业经济区，形成了“出口代理商-公司-编织户”一体化的“产、供、销”体系，柳编已成为全乡的龙头产业、经济增长的亮点、创汇的龙头。

## “水中人参”兴，蒙洼经济活



芡实基地

立秋之后，阜南县王家坝镇仁超芡实基地迎来了丰收。520亩被芡实叶覆盖的水塘里，工人们正戴着厚厚的手套用镰刀收割芡实果。

位于阜阳市阜南、颍上两县境内的蒙洼蓄洪区，总面积约180.4平方公里，因地势低洼，常年积水。如何利用低洼的地势，发展水“冲不走”的特色产业实现致富，是阜南县一直以来思索的课题，而最终改善这一区域劣势，成功带领当地百姓致富的法宝便是芡实种植。

芡实作为一种水生植物，具有极高的营养价值，也被称作“水中人参”。“蓄洪区地势低洼，一下雨就容易积水，种不了别的粮食作物，但很合适种芡实。”仁超芡实基地负责人任超表示，为了学习种植技术，他特地去滁州天长市“取经”，“我们采取芡实、小麦轮作，每年午收开始时，就开始进行芡实提前育苗。等到午收结束，村里利用提水站和灌溉渠道引淮河水进田，育好的芡实苗就可以直接播种。”据了解，2022年秋季芡实收获后，该芡实基地紧跟着种植了近500亩小麦，“一年下来，芡实和小麦加在一起的亩产产值大概在6000元左右。”任超笑着道。

目前，仁超芡实基地带动当地村民务工50多人，人均年收入1.5万元，户均年增收1200元。通过芡实、小麦轮作，既调整了农业产业结构，又保障了国家粮食安全，小麦秸秆直接还田，消除了焚烧秸秆隐患，取得了良好的经济和生态效益。

## “红亮箱包”产，红色精神传



红亮箱包有限公司内工人正在加工生产

“看好孩子管好田，一天能挣百十元。”在阜南县王家坝镇红亮箱包有限公司的生产车间内，一句红色标语格外引人注目。据了解，2015年红亮箱包有限公司在王家坝镇成立，它的创始人王恒亮自己也没想到，这个小小企业会从最初面积狭小的扶贫车间变成超过6000平方米、近150人的“明星致富企业”。

2015年，王恒亮与邻近的几个村子合作建起扶贫车间，服务当地贫困劳动力就业增收，此时，“红亮箱包”还是一间只能容纳十几个人的“作坊式车间”。2018年，企业有了扩产需求，王恒亮为此筹集了近30万元融资款用于生产发展。此后的2020年和2021年，他再次顺利盘活产能，订单纷至沓来，吸纳的就业人数不断增加，企业发展步入正轨。

“这里按计件拿工资，工作时间比较自由，离家也近。”一位正在红亮箱包有限公司内工作的村民说，“多的时候一天能挣一百多，少的时候一天也有七八十元。”王恒亮表示，这里工人最高工资达7000多元，平均工资突破3000元，工人人数也由2020年的90多人增加到现在的130多人。公司销售收入呈梯级稳步提升，2021年销售额突破千万元大关，达1100万元；2022年销售收入达1700万元。

据了解，今年红亮箱包有限公司PP新型材旅行箱包生产上线，并先后入驻了“诚信通”和“国际站”两个销售平台。“最近我们有个单子是发往欧洲的5个集装箱，共计1万只旅行箱。”王恒亮笑着说。如今，该企业每年可生产各类箱包100~200万只，年产值达2000万元，产品远销国外。

最后，采访团来到王家坝抗洪纪念馆，通过展出的珍贵照片、文献、实物、影像了解了王家坝淮河治理、抗洪抢险、生产自救的红色历史。据了解，这是阜阳首个全国爱国主义教育示范基地——王家坝爱国主义教育基地的重要组成部分，在分为八个部分的展厅里，红色的王家坝精神仿佛浮动在每个人身边，令人动容。

如今，阜南正利用当地地域区位特色与人文红色情怀，不断探寻发展方向，因地制宜带动当地居民走出了一条独特的致富道路。